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Εισαγωγή 
Το “Science Fair”1 είναι µια έκθεση ‘επιστηµονικών’ εργασιών (projects) που 
συνήθως εκπονούνται από παιδιά σχολικής ηλικίας και παρουσιάζονται από τα ίδια 
στο κοινό που την επισκέπτεται. Οι εργασίες των παιδιών αφορούν κάποια 
επιστηµονικά φαινόµενα ή γενικά ποικιλία θεµάτων σχετικών µε τις Φυσικές 
Επιστήµες (ΦΕ) οι οποίες για τη σχολική εκπαίδευση περιλαµβάνουν τα αντικείµενα 
φυσικής, χηµείας, βιολογίας, γεωγραφίας, καθώς και θέµατα από το διαστηµικό 
χώρο.  Άλλες πάλι φορές τα θέµατα από τις ΦΕ συνδυάζονται και µε άλλα 
αντικείµενα όπως η τεχνολογία, τα µαθηµατικά και η ιστορία. Σε µερικά “Science 
Fairs” γίνεται διαγωνισµός για τη βράβευση των µαθητικών οµάδων  ή µαθητών που, 
σύµφωνα µε τη άποψη επιτροπής κριτών, έχουν εκπονήσει την πλέον αξιόλογη 
εργασία.  
 
Για πολλά χρόνια τα “Science Fairs” έχουν αποτελέσει προσφιλές εργαλείο στα 
εκπαιδευτικά συστήµατα διαφόρων χωρών και σήµερα σε πολλές χώρες του κόσµου 
η εκπόνηση µιας εργασίας (project) που προορίζεται για κάποιο ‘Science Fair’ είναι 
υποχρεωτική για τους µαθητές των σχολείων (Blair Bochinski 1991).  
 
Ποιοι  είναι όµως οι στόχοι και τα οφέλη της εκπόνησης µιας εργασίας που θα 
παρουσιαστεί σε ένα “Science Fair”; Το  “Science Fair” είναι ένας ευχάριστος τρόπος 
για την απόκτηση επιστηµονικής εµπειρίας ενώ συγχρόνως επιδιώκεται η δηµιουργία 
µιας ανεξάρτητης επιστηµονικής εργασίας (project) που παρέχει στα παιδιά 
θαυµάσιες ευκαιρίες για να διερευνήσουν συγκεκριµένα ερωτήµατα.  Οι 
επιστηµονικές αυτές εργασίες (Science Fair projects) επεκτείνουν τις έννοιες που 
διδάσκονται στην τάξη και υπογραµµίζουν την επίδραση που έχουν οι ΦΕ στη ζωή 
µας (Fredericks 2000). ∆ίνουν στους µαθητές τη δυνατότητα ανάπτυξης δεξιοτήτων 
λύσης προβληµάτων,  µάθησης καινούργιων επιστηµονικών πληροφοριών 
εµπλουτίζοντας το υπόβαθρο της γνώσης τους και ενισχύουν τις δεξιότητες γραπτής 
και προφορικής επικοινωνίας. Μ’ άλλα λόγια οι εργασίες αυτές δίνουν στους µαθητές 
τη δυνατότητα να γίνουν “εµπειρογνώµονες” σε θέµατα που τους ενδιαφέρουν και 
τους παρέχουν την  ικανοποίηση της επιτυχίας που έρχεται µε την ολοκλήρωσή τους. 
Γενικά, τα παιδιά, εκπονώντας µια εργασία που προορίζεται για ένα “Science Fair” 
µπορούν να εκτιµήσουν από πρώτο χέρι τη δουλειά των επιστηµόνων (American 
Chemical Society 2006, Fredericks 2000).   

                                                 
*Η Μαρία Καλλέρη είναι Φυσικός, απόφοιτη του µεταπτυχιακού Τµήµατος Computation του 
Παν/µιου Manchester, UK και ∆ιδάκτωρ του Παιδαγωγικού Τµήµατος του ΑΠΘ. Εργάζεται στη ΜΕ 
και είναι ερευνήτρια στο ΑΠΘ.   
 
1 Χρησιµοποιείται ο αγγλικός όρος “Science Fair” διότι στην Ελληνική γλώσσα δεν υπάρχει 
αντίστοιχος σύντοµος όρος που να αποδίδει το ίδιο νόηµα. ∆ύο πιθανές σύντοµες ορολογίες στην 
Ελληνική θα ήταν “επιστηµονική έκθεση” ή “επιστηµονική εκθεσιακή δραστηριότητα ”.   
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Μια εργασία που παρουσιάζεται σε ένα “Science Fair” µπορεί να είναι µια επίδειξη, 
µια παρουσίαση ενός πειράµατος, µια συλλογή και σύνθεση επιστηµονικών 
δεδοµένων κ ά. Οι εργασίες αυτές είναι συνήθως το αποτέλεσµα µιας 
µακροπρόθεσµης (long term) προσπάθειας διερεύνησης ενός θέµατος (Fredericks 
2000).  
 
Ο εκπαιδευτικός, πριν καλέσει τους µαθητές να συµµετέχουν σε ένα  “Science Fair”, 
θα πρέπει να έχει διαµορφώσει ένα σχέδιο σχετικά µε τα είδη των εργασιών που θα 
εκπονηθούν.  Συνήθως στους µαθητές προτείνονται εργασίες µε τις οποίες να 
επιτυγχάνεται η συσχέτιση Φυσικών Επιστηµών και καθηµερινής ζωής που θεωρείται 
ιδιαίτερα σηµαντική για τη µάθησή τους στον τοµέα αυτό.  Από µέρους του 
εκπαιδευτικού απαιτείται  επίσης κατάλληλος σχεδιασµός για τη διαχείριση του 
χρόνου που θα απαιτηθεί για την όλη διαδικασία.  
 
Στην παρούσα εργασία παρουσιάζεται ένα “Science Fair” που έφερε τον τίτλο “Το 
πανηγύρι των Φυσικών Επιστηµών” και πραγµατοποιήθηκε το Φεβρουάριο του 2006 
σε γυµνάσιο της Θεσσαλονίκης (2ο Γυµνάσιο Πυλαίας) µε µαθητές της δευτέρας και 
τρίτης τάξης.  Ο σχεδιασµός, η οργάνωση και η επίβλεψη της δραστηριότητας αυτής 
έγινε από τη συγγραφέα της παρούσας εργασίας.  Η ιδέα για τη διοργάνωση ενός 
“Science Fair” ξεκίνησε από τον εορτασµό του Παγκόσµιου έτους Φυσικής 2005, 
οπότε άρχισε και η υλοποίησή της (Σεπτέµβρη 2005). Για τους µαθητές της δευτέρας 
τάξης η συµµετοχή ήταν υποχρεωτική ενώ για τους µαθητές της τρίτης τάξης, επειδή 
ο φόρτος των µαθηµάτων είναι µεγαλύτερος, ήταν προαιρετική.  Συνολικά στη 
δραστηριότητα συµµετείχαν 70 παιδιά.  
  
Σε ότι ακολουθεί παρουσιάζονται  οι στόχοι και η πορεία υλοποίησης της 
δραστηριότητας,  η παρουσίαση του “Science Fair”, η αξιολόγηση της 
δραστηριότητας και δείγµατα των εργασιών των µαθητών. Οι περισσότερες από τις 
εργασίες που εκπονήθηκαν από τους µαθητές βρίσκονται στην ιστοσελίδα  
http://www.astro.auth.gr/~vlahos/kallery.  
 
Σχεδιασµός και υλοποίηση  εργασιών 
 
Σχεδιασµός 
 
Στο πρώτο στάδιο της δραστηριότητας προσδιορίστηκαν οι στόχοι που θα ήταν 
επιθυµητό να επιτευχθούν.  Οι πιο σηµαντικοί από αυτούς ήταν:  
 

• Να µυηθούν τα παιδιά σε επιστηµονικές διαδικασίες και πρακτικές  
• Να αναπτύξουν τις οργανωτικές τους δεξιότητες  
• Να αναπτύξουν τη δεξιότητα έρευνας της βιβλιογραφίας  
• Να αναπτύξουν την κρίση τους στην αξιολόγηση του σχετικότερου µε το θέµα 

τους υλικού  
• Να αναπτύξουν τη δεξιότητα να διαµορφώνουν και να γράφουν µια 

ολοκληρωµένη σε µορφή και σε νόηµα εργασία 
• Να αναπτύξουν τη δυνατότητα προφορικής παρουσίασης 
• Να βελτιώσουν την αυτοπεποίθησή τους εκθέτοντας και παρουσιάζοντας τη 

δουλειά τους σε ποικίλο κοινό 
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• Να ασκηθούν στη χρήση του ηλεκτρονικού υπολογιστή για τη γραφή και 
γενικότερα τη διαµόρφωση της εργασίας τους  

• Να αναπτύξουν τη δεξιότητα να συνοψίζουν την εργασία τους στα κύρια 
σηµεία της (δεξιότητα ανωτέρου επιπέδου)  

• Να συµβάλλουν στη διαµόρφωση ακαδηµαϊκού περιβάλλοντος για την 
παρουσίαση των εργασιών τους     

• Να αναπτύξουν τη δυνατότητα να εργάζονται σε οµάδες  
• Να προωθηθεί η κοινωνική τους ανάπτυξη και µάθηση µέσα από τις 

συνεργασίες τους 
 
Στο συγκεκριµένο “Science Fair”αποφασίστηκε να µην υπάρχει διαγωνισµός 
καλύτερης εργασίας πρώτον για να αποφευχθεί η εµπλοκή των γονιών στην 
εκπόνηση των εργασιών και δεύτερον διότι ένας διαγωνισµός θα έβαζε στα παιδιά 
ένα επιπλέον άγχος, µια και ήταν η πρώτη φορά που συµµετείχαν σε µια τόσο 
απαιτητική δραστηριότητα, και ίσως τους δηµιουργούσε αρνητικές στάσεις.   
 
Αρχικά τα παιδιά συγκροτήθηκαν σε οµάδες (δύο, τριών και τεσσάρων ατόµων) 
επιλέγοντας τους συνεργάτες τους όπως εκείνα ήθελαν.  Στη συνέχεια έγινε η επιλογή 
των αντικειµένων στα οποία η κάθε οµάδα επιθυµούσε να εργαστεί. Το είδος των 
εργασιών αποφασίστηκε στα πλαίσια των δυνατοτήτων που παρείχε το σχολείο και 
εντάσσεται στην κατηγορία  “συλλογή και σύνθεση επιστηµονικών δεδοµένων” 
(βλέπε εισαγωγή).      
 
Στη συνέχεια δόθηκαν στα παιδιά πιθανά θέµατα εργασιών στα αντικείµενα φυσική, 
χηµεία, γεωγραφία και διαστηµικός χώρος και ζητήθηκε από αυτά να κάνουν και 
δικές τους προτάσεις. Με τη συνεργασία εκπαιδευτικού και παιδιών επιλέχτηκαν τα 
θέµατα των εργασιών. Τα θέµατα φυσικής, χηµείας και αστρονοµίας ήταν επίκαιρα 
ενδιαφέροντα ζητήµατα, που σύµφωνα και µε την κρίση των παιδιών, θα ήταν 
ενδιαφέροντα και για το κοινό καθώς και θέµατα που σχετίζονταν µε φαινόµενα που 
τα παιδιά είχαν διδαχτεί στην τάξη και για τα οποία είχαν δείξει ενδιαφέρον.  Για τη 
γεωγραφία επιλέχθηκαν για θέµατα πόλεις της Ευρώπης. Τα θέµατα των εργασιών 
εµφανίζονται στους πίνακες 1 και 2. 
 

 Ποια ουράνια σώµατα περιλαµβάνει το ηλιακό µας σύστηµα και σε ποιο µέρος 
του σύµπαντος βρίσκεται 

 Πως ζει και πως πεθαίνει ένα αστέρι 
 Ποια είναι τα αστρικά «πτώµατα» 
 Πως οι άνθρωποι παράγουν  ενέργεια µε τους πυρηνικούς αντιδραστήρες 
 Πως γίνεται η εξόρυξη και η επεξεργασία του πετρελαίου 
 Πως οι επιστήµονες σχεδιάζουν να παράγουν ενέργεια όταν το πετρέλαιο του 
πλανήτη µας θα τελειώσει 

 Τι είναι το «θερµοκήπιο» και τι συνέπειες έχει για τον πλανήτη µας  
 Πως δηµιουργείται η «τρύπα» του Όζοντος  και ποιες είναι οι συνέπειές της 
 Τι είναι και πως δηµιουργούνται τα «Τσουνάµι»  
 Πως πετά ένα αερόστατο  
 Πως πετά ένα αεροπλάνο 
 Ποιο είναι το παράδοξο της πήξης του νερού και ποια είναι η βιολογική σηµασία 
του για τη διατήρηση της ζωής στον πλανήτη µας 

 Τι είναι οι ακτίνες «Χ» και πως αξιοποιούνται από τον άνθρωπο. 
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Πίνακας 1. Θέµατα εργασιών φυσικής, χηµείας και αστρονοµίας 
 
 

 Παρίσι  
 Λονδίνο 
 Πράγα  
 Βουδαπέστη 
 Μόσχα 
 Αγία Πετρούπολη 
 Βενετία 
 Φλωρεντία  
 Ρώµη 
 Βαρκελώνη 
 Μαδρίτη  

 
 
Πίνακας 2.  Θέµατα εργασιών γεωγραφίας 
 
Τέλος αποφασίστηκαν η µορφή της παρουσίασης και η χρονική διάρκεια εκπόνησης 
των εργασιών. Για τα θέµατα φυσικής, χηµείας και αστρονοµίας αποφασίστηκε 
παρουσίαση αφίσας ενώ για τη γεωγραφία βιβλιοδετηµένη εργασία µε παράλληλη 
έκθεση φωτογραφίας για την κάθε πόλη. Στην αφίσα, λόγω του περιορισµένου 
χώρου, θα περιέχονταν τα κυριότερα σηµεία της εργασίας και κατά την παρουσίαση 
θα γινόταν εκτεταµένη προφορική στήριξη των σηµείων αυτών. Η χρονική διάρκεια 
της εκπόνησης των εργασιών αποφασίστηκε να είναι έξη µήνες (µακροπρόθεσµη- 
long term- εργασία). Η ηµεροµηνία παρουσίασης προσδιορίστηκε αρχικά µε ακρίβεια 
δύο εβδοµάδων (η τελική ηµεροµηνία πραγµατοποίησης του ‘Science Fair’ 
προσδιορίστηκε ένα µήνα πριν την εκδήλωση).  
 
Υλοποίηση  
 
Το πρώτο στάδιο της υλοποίησης περιλάµβανε τον προσδιορισµό των ερωτηµάτων 
που θα έπρεπε να απαντά κάθε εργασία και την περιγραφή του τρόπου δουλειάς. Οι 
απαντήσεις των ερωτηµάτων θα αποτελούσαν και τα µέρη που θα συνέθεταν την 
κάθε εργασία. Με βάση τα ερωτήµατα τα παιδιά άρχισαν την έρευνα της 
βιβλιογραφίας.  
 
Η πορεία περιελάµβανε 3 ή 4 κύκλους συνεργασίας του εκπαιδευτικού µε την κάθε 
οµάδα.  Στον πρώτο κύκλο έγινε ο έλεγχος του υλικού που είχαν συλλέξει τα παιδιά. 
Επιλέξαµε το σχετικότερο και όπου κρίθηκε απαραίτητο τα παιδιά 
προσανατολίστηκαν προς νέες πηγές βιβλιογραφίας. Ο 2ος και 3ος κύκλος περιείχαν τα 
εξής: Απάντηση και συζήτηση ερωτήσεων που είχαν δηµιουργηθεί στα παιδιά, έλεγχο 
και συζήτηση της µορφής που έπαιρνε πλέον η εργασία και επανατροφοδότηση των 
παιδιών µε νέες κατευθύνσεις. Τέλος, για την ολοκλήρωση της εργασίας έγινε η 
επεξεργασία της σύνθεσης όλων των µερών στα οποία απαντιόνταν τα επιµέρους 
ερωτήµατα που είχαν αρχικά τεθεί. Στον 4ο κύκλο τα παιδιά πήραν τις απαραίτητες 
κατευθύνσεις για τη µορφή της  παρουσίασης των εργασιών. 
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Η τελική διαµόρφωση της κάθε παρουσίασης έγινε µε τη σχετική χρήση του 
ηλεκτρονικού υπολογιστή (επεξεργαστή κειµένου, power point για τη διαµόρφωση 
αφίσας, εισαγωγή εικόνας σε κείµενα, κλπ).  Οι ολοκληρωµένες εργασίες 
εκτυπώθηκαν επαγγελµατικά σε ειδικό κατάστηµα. Τα έξοδα για την εκτύπωση των 
εργασιών καλύφθηκαν από το σχολείο.  
 
Η παρουσίαση  
 
Για την εκδήλωση διαµορφώθηκαν δύο ειδών προσκλήσεις. Μία εκ µέρους των 
παιδιών στην οποία αναφέρονταν τα θέµατα των εργασιών που θα παρουσιάζονταν 
στο ‘Science Fair’ και µια από το γραφείο του σχολείου. Προσκεκληµένοι ήταν 
γονείς, συγγενείς και φίλοι των παιδιών και των οικογενειών τους,  εκπαιδευτικοί από 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα, εκπαιδευτικοί άλλων σχολείων, σύµβουλοι ΦΕ, η 
δηµοτική αρχή, και µέλη του γραφείου της ∆ιεύθυνσης Εκπαίδευσης.  
 
Στην τελευταία πριν την εκδήλωση συνάντηση η εκπαιδευτικός ενηµέρωσε τα παιδιά 
ότι ενώ µέχρι τότε όλα είχαν γίνει σε συνεργασία, είχε έρθει πλέον η στιγµή να 
προχωρήσουν µόνοι τους αναλαµβάνοντας οι ίδιοι/ες την ευθύνη της 
παρουσίασης.   
 
Τρεις µέρες πριν την εκδήλωση έγινε µια προσπάθεια γενικής πρόβας η οποία όµως 
δεν ήταν επιτυχής λόγω αδυναµιών που προέκυψαν στην οργάνωση. Αυτό απετέλεσε 
µια καλή πηγή πληροφόρησης για το τι θα έπρεπε να προσεχτεί ιδιαίτερα την ηµέρα 
της παρουσίασης.   
 
Η υποδοχή των καλεσµένων γινόταν στην είσοδο του σχολείου από δύο µαθητές οι 
οποίοι κατηύθυναν τους επισκέπτες και συγχρόνως επέβλεπαν την τάξη στο χώρο της 
παρουσίασης.  
 
Η έκθεση και παρουσίαση των εργασιών έγινε στο χολ του σχολείου.  Οι εργασίες σε 
µορφή αφίσας αναρτήθηκαν σε ειδικά ταµπλό ενώ οι εργασίες της γεωγραφίας 
τοποθετήθηκαν πάνω σε τραπέζια και οι εικόνες προσαρµόστηκαν στους τοίχους 
πάνω από τα τραπέζια. Σε αρκετές από τις εργασίες χρησιµοποιήθηκαν φορητοί Η/Υ 
στους οποίους προβάλλονταν ειδικά διαµορφωµένα σχετικά µε το θέµα τους βίντεο.  
Τα παιδιά της κάθε οµάδας, φορώντας καρτέλες µε τα ονόµατά τους, υποστήριξαν το 
θέµα τους προφορικά είτε απαντώντας σε ερωτήµατα του κοινού είτε παρέχοντας τα 
ίδια συµπληρωµατικές πληροφορίες δείχνοντας συγχρόνως τα σχετικά βίντεο σε 
αυτούς που επισκέπτονταν την εργασία τους. Η παρουσίαση των παιδιών 
φωτογραφήθηκε και βιντεοσκοπήθηκε (βλέπε εικόνες 1, 2, 3).   
 
Η ανταπόκριση του κοινού ήταν αναπάντεχα µεγάλη καθώς και το ενδιαφέρον του. 
Περιηγήθηκε τις εργασίες και θέλησε να ενηµερωθεί λεπτοµερώς από τα παιδιά για 
τα θέµατα που εκτίθονταν. Ένα πρόβληµα που παρουσιάστηκε ήταν ο συνωστισµός 
των επισκεπτών. Παρόλο που ο χώρος που χρησιµοποιήθηκε αρχικά εκτιµήθηκε 
επαρκής για την εκδήλωση, ο αριθµός των επισκεπτών ήταν µεγάλος και ο χώρος δεν 
επέτρεπε την άνετη µετακίνησή τους.  
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Εικόνα 1. Τα παιδιά παρουσιάζουν στο κοινό εργασίες σε µορφή αφίσας 
 
 

 
Εικόνα 2. Παρουσίαση στο κοινό αφίσας µε σύγχρονη χρήση φορητού Η/Υ 
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Εικόνα 3. Παρουσίαση στο κοινό εργασιών γεωγραφίας µε σύγχρονη χρήση 
φορητών Η/Υ 
 
 
Αξιολόγηση   
 
Για την αξιολόγηση της δουλειάς και των αποτελεσµάτων της καθώς και των οφελών  
που αποκοµίστηκαν από το “Science Fair” χρησιµοποιήθηκαν τέσσερις πηγές 
δεδοµένων.  
 
Α. Καταγραφές από την εκπαιδευτικό των ενεργειών, στάσεων και συµπεριφορών 
των παιδιών καθ’ όλη τη διάρκεια της εκπόνησης των εργασιών και κατά την 
παρουσίαση.  
 
Β. Απόψεις του κοινού που επισκέφτηκε το “Science Fair”. 
 
Γ. Βιντεοσκοπηµένα αποσπάσµατα των παρουσιάσεων των παιδιών. 
 
∆. Ερωτηµατολόγιο.  Το ερωτηµατολόγιο  το οποίο έφερε τον τίτλο «ο απολογισµός 
της δουλειά µας» (βλέπε πίνακα 3) περιείχε 12 ερωτήσεις. Η τελευταία ερώτηση 
διαµορφώθηκε σε συνεργασία µε τα παιδιά τα οποία επιθυµούσαν να µάθουν τον 
αντίκτυπο που είχαν οι εργασίες και η παρουσίασής τους στο κοινό.  Αυτές τις 
πληροφορίες επεδίωξαν να τις συλλέξουν µέσα από την απάντηση της σχετικής 
ερώτησης από όλους τους συµµετέχοντες στο “Science Fair” συµµαθητές τους 
µαθαίνοντας την εντύπωση που αποκόµισε ο καθένας από την επαφή του µε το κοινό.  
Κάποιες από τις ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου επικαλύπτονται εν µέρει από άλλες 
αλλά συµπεριλήφθηκαν επειδή κρίθηκε ότι µπορούσαν να προσφέρουν επιπλέον 
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πληροφορίες.   Τα ερωτηµατολόγια  διανεµήθηκαν στα παιδιά  3 περίπου εβδοµάδες 
µετά την παρουσίαση ώστε να έχει περάσει ο πρώτος ενθουσιασµός και να έχουν 
ωριµάσει και πλήρως διαµορφωθεί οι απόψεις τους για τη διαδικασία και τα οφέλη 
της.  
 
Αποτελέσµατα 
 
Η ανάλυση των δεδοµένων έδωσε τα παρακάτω ευρήµατα: 
 
Α. Καταγραφές εκπαιδευτικού 
 
• Για την εκπόνηση των εργασιών τα παιδιά οδηγήθηκαν σε βιβλιοθήκες και 

χρησιµοποίησαν το διαδίκτυο. Αρχικά τα περισσότερα παιδιά συνάντησαν 
δυσκολία στη συλλογή του υλικού από τις βιβλιοθήκες.  Χρειάστηκε εντατική 
προσπάθεια να συνηθίσουν στην επίσκεψη και χρήση των βιβλιοθηκών. Επίσης 
αρκετά παιδιά χρειάστηκε να ασχοληθούν εντατικά µε τη χρήση του διαδικτύου 
για να καταφέρουν να εντοπίσουν χρήσιµο υλικό  για το θέµα τους. Μέσα από τις 
δύο αυτές πηγές τα παιδιά ασκήθηκαν στην έρευνα της βιβλιογραφίας 
συλλέγοντας τελικά ενδιαφέροντα δεδοµένα για τα θέµατά τους. 

 
• ∆υσκολία παρουσιάστηκε αρχικά και στην επιλογή από τα παιδιά του 

σχετικότερου για την απάντηση κάθε ερωτήµατος υλικού. Αυτό ξεπεράστηκε µε 
συστηµατική συνεργασία παιδιών – εκπαιδευτικού.  Σταδιακά τα παιδιά 
απέκτησαν µεγαλύτερη ευχέρεια να κρίνουν και επιλέγουν το υλικό που θα 
χρειαζόταν για την απάντηση συγκεκριµένων ερωτηµάτων της εργασίας τους.     

 
• Στις περισσότερες οµάδες, παρά τις δυσκολίες που υπήρχαν µε τις εξωσχολικές 

υποχρεώσεις των παιδιών, η προσπάθεια συνεργασίας υπήρξε στο µεγαλύτερο 
ποσοστό των οµάδων επιτυχής. Σε κάποιες οµάδες υπήρξαν δυσκολίες 
συνεννόησης και παράπονα τα οποία όµως ξεπεράστηκαν µε το χρόνο και όσο τα 
παιδιά µυούνταν όλο και περισσότερο στην οµαδική δουλειά. Κάτι που αξίζει να 
αναφερθεί εδώ είναι η συνεισφορά υλικού από  οµάδα σε οµάδα. Παιδιά που 
εκπονούσαν εργασία σε κάποιο θέµα όταν στην αναζήτηση του δικού τους υλικού 
έβρισκαν υλικό για τα θέµατα άλλων οµάδων προσέφεραν το υλικό αυτό στα 
παιδιά των οµάδων αυτών. 

 
• Η όλη διαδικασία αφ’ ενός απέφερε στα παιδιά τη γνώση νέων πραγµάτων από το 

φυσικό κόσµο και αφ’ ετέρου έφερε και πάλι στο προσκήνιο γνώσεις που τα 
παιδιά είχαν διδαχτεί  προηγούµενα κατά τη µελέτη διαφόρων θεµάτων σε 
διάφορα διδακτικά αντικείµενα.  

 
• Η συνεργασία οδήγησε στη σύσφιξη των σχέσεων εκπαιδευτικού και µαθητών 

αλλά και των µαθητών µεταξύ τους, ακόµη και αν υπήρχαν συγκρούσεις 
απόψεων.  

 
• Η επιλογή να µη συµπεριληφθεί στην εκδήλωση διαγωνισµός καλύτερης 

εργασίας αποδείχτηκε µάλλον σωστή διότι τα παιδιά, παρόλο που ήταν ιδιαίτερα 
ενθουσιασµένα για τη συµµετοχή τους στο “Science Fair”, είχαν ήδη αρκετή 
αγωνία για την τελική έκβαση και κυρίως για την επίδοσή τους στην παρουσίαση.  
Αυτό εκφράστηκε αρκετές φορές κατά την πορεία  των εργασιών µε ερωτήσεις 
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όπως «τι θα κάνω αν µε ρωτήσουν κάτι που δεν το ξέρω». Όµως, η σχετική αυτή 
ανασφάλεια, έκανε τα παιδιά να προσφέρουν τον καλύτερό τους εαυτό στις 
παρουσιάσεις τους.  Έτσι κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης τα παιδιά 
παρατηρώντας την επιτυχή έκβαση των παρουσιάσεών τους και το ενδιαφέρον 
του κοινού, ξεπέρασαν σταδιακά την ανασφάλειά τους και εξέφραζαν τον 
ενθουσιασµό τους για τη δυνατότητά τους να ανταπεξέλθουν σε κάτι που το 
θεωρούσαν πολύ “µεγάλο” και δύσκολο.   

 
• Γενικά η στάση των παιδιών καθ’ όλη τη διαδικασία (εκπόνηση εργασιών και 

παρουσίαση) θα µπορούσε να χαρακτηριστεί από κάθε άποψη ακαδηµαϊκή.  Τα 
περισσότερα παιδιά επέδειξαν σοβαρότητα, επαγγελµατική συνέπεια και 
συνεισέφεραν σηµαντικά στη διαµόρφωση  ενός ακαδηµαϊκού περιβάλλοντος 
µέσα στο οποίο έκαναν την παρουσίαση των εργασιών τους.   

 
 
1. Τι πιστεύετε ότι κερδίσατε από τη δουλειά σας για τη διαµόρφωση της εργασίας 
σας;  
 
2.  Τι πιστεύετε ότι κερδίσατε από την παρουσίαση των εργασιών σας στους 
επισκέπτες; 
 
3. Σας ικανοποίησε το αποτέλεσµα της δουλειάς σας και της παρουσίασής σας; 
 
4.  Θα θέλατε να επαναλάβετε µια τέτοια εκδήλωση και γιατί; 
 
5. Επηρέασε η εκδήλωση αυτή τον τρόπο σκέψης σας και πως; 
 
6. Επηρέασε τον τρόπο δουλειάς σας και πως; 
 
7. Αν ξανακάναµε µια τέτοια εκδήλωση τι θα θέλατε να βελτιώσετε; 
 
8.  Παρόλα τα προβλήµατα που µπορεί να παρουσιάστηκαν στις συνεργασίες σας µε 
τα υπόλοιπα µέλη της οµάδας σας αποκτήσατε κάποια εµπειρία για το πώς πρέπει να 
δουλεύει µια οµάδα; 
 
9. Τι σας ικανοποίησε περισσότερο από τη δουλειά σας και τι από την παρουσίασή 
σας; 
 
10. Αν αυτό που κάνατε αποτελεί έναν τρόπο µάθησης πως τον συγκρίνετε µε την 
παραδοσιακή διδασκαλία που γνωρίζετε;  
 
11. Τι ποσοστό από τις ερωτήσεις που σας υπέβαλλαν δεν καταφέρατε να 
απαντήσετε; 
 
12. Πιστεύετε ότι οι επισκέπτες έµαθαν καινούργια πράγµατα από εσάς;   
 
 
 
Πίνακας 3.  Ερωτηµατολόγιο: “Ο απολογισµός της δουλειάς µας” 
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Β. Απόψεις του κοινού  
 
Τα σχόλια του κοινού ήταν ενθουσιώδη.  Εντυπωσίασε η ποιότητα των εργασιών και 
το ενδιαφέρον που παρουσίαζαν τα θέµατα που είχαν επιλεγεί,  η επιστηµονικότητα 
της παρουσίασης και η ακαδηµαϊκή συµπεριφορά των παιδιών.  Ιδιαίτερα οι γονείς 
κατέθεσαν την έκπληξή τους για την ικανότητα των παιδιών και τις δεξιότητες που 
είχαν αναπτύξει καθώς και τον εντυπωσιασµό τους για το διαφορετικό τρόπο 
εργασίας και µάθησης σε σχέση µε αυτόν της παραδοσιακής διδασκαλίας. Όσον 
αφορά το διάστηµα της προετοιµασίας όλοι ανέφεραν εντατική απασχόληση των 
παιδιών µε την εργασία τους και πυρετώδη προετοιµασία για τη συµµετοχή τους στο 
“Science Fair”. 
 
Γ. Βιντεοσκοπηµένα αποσπάσµατα των παρουσιάσεων των παιδιών 
 
Η ανάλυση των βιντεοσκοπηµένων αποσπασµάτων της παρουσίασης των παιδιών 
έδειξαν επαγγελµατικότητα στην παρουσίαση, ακαδηµαϊκή εµφάνιση, 
αυτοπεποίθηση, και στον συναισθηµατικό τοµέα, ενθουσιασµό και ικανοποίηση. Τα 
βιντεοσκοπηµένα αποσπάσµατα αποκάλυψαν επίσης ανάληψη πρωτοβουλιών από τα 
παιδιά.  Προσδιόρισαν µόνα τους το ρόλο τους µοιράζοντας την παρουσίαση των 
µερών της κάθε εργασίας µεταξύ των µελών της οµάδας. Έτσι στην παρουσίαση της 
κάθε εργασίας έλαβαν µέρος όλα τα µέλη της παρουσιάζοντας ο καθένας το µέρος 
που είχε αναλάβει.  
 
∆. Ερωτηµατολόγιο  
 
• Η ανάλυση των ερωτηµατολογίων (βλ. πίνακα 3) έδειξε ότι όλα τα παιδιά 

αναφέρθηκαν σε απόκτηση καινούργιας γνώσης την οποία χαρακτήρισαν «γνώση 
που έχει γίνει κτήµα τους».  Αυτό το απέδωσαν στον τρόπο µε τον οποίο 
απέκτησαν τις γνώσεις αυτές.  Τα περισσότερα παιδιά θεωρούν ότι η διαδικασία 
µέσα από την οποία αποκόµισαν αυτή τη γνώση είναι ο παράγοντας που της δίνει 
το συγκεκριµένο χαρακτήρα της µονιµότητας. Το µεγαλύτερο ποσοστό των 
παιδιών θεωρούν ότι η µάθηση µέσα από τη συµµετοχή τους στο “Science Fair” 
ήταν ένας «πρωτότυπος, ενδιαφέρον, αποτελεσµατικός και όχι κουραστικός 
τρόπος µάθησης σε σχέση µε την παραδοσιακή διδασκαλία».  

 
• Αρκετά παιδιά ανέφεραν ότι η συµµετοχή τους στο “Science Fair” (ακολουθούν 

ενδεικτικά δείγµατα εργασιών των µαθητών) ανέβασε το ενδιαφέρον τους για 
τα µαθήµατα των ΦΕ και ειδικότερα κίνησε την περιέργειά τους για περισσότερη 
διερεύνηση του θέµατος µε το οποίο ασχολήθηκαν. 

 
• Σχετικά µε τον τρόπο σκέψης τα παιδιά θεωρούν ότι αυτός έγινε πιο 

«επιστηµονικός» όπως τον χαρακτήρισαν  καθώς επίσης και ότι η σκέψη τους έχει 
πλέον µια πιο λογική σειρά και µπορεί να εστιάζεται καλύτερα. 

 
• Σχετικά µε τον τρόπο δουλειάς τους ανέφεραν ότι έµαθαν πλέον  να εργάζονται 

πιο συστηµατικά και οργανωµένα αλλά και πιο ανεξάρτητα. Συγκεκριµένα 
αναφέρουν ότι η δουλειά τους έχει πλέον µια µεθοδικότητα.  
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• Τα παιδιά ανέφεραν ότι µέσα από τις παρουσιάσεις τους απέκτησαν τη 
δυνατότητα σωστότερης και απλούστερης έκφρασης ώστε οι άλλοι να 
καταλαβαίνουν καλύτερα τι λένε και να είναι περισσότερο µεταδοτικοί.  

 
• Για την οµαδική εργασία αναφέρθηκαν στη µεγάλη συνεισφορά της στην 

απόκτηση γνώσης και συλλογής άλλων απόψεων και κρίνουν ότι αυτή η οµαδική 
διαδικασία τους έκανε πιο αποδοτικούς. Ανέφεραν επίσης την ανάπτυξη 
ικανότητας ανάληψης πρωτοβουλιών.  

 
• Σχετικά µε τις επιδόσεις τους στην παρουσίαση τα παιδιά ανέφεραν ότι το 

µεγαλύτερο ποσοστό των οµάδων µπόρεσαν να απαντήσουν επιτυχώς στο 
µεγαλύτερο αριθµό των ερωτηµάτων που τους υπέβαλλε το κοινό.  Τα παιδιά 
θεωρούν ότι έλυσαν απορίες του κοινού και τους εξήγησαν πως λειτουργούν 
πράγµατα που συναντούν καθηµερινά.  Αυτό τα έκανε να αισθανθούν σίγουρα για 
τον εαυτό τους και τα βοήθησε να αποβάλλουν το άγχος µιας ανοιχτής 
παρουσίασης σε µεγάλο αριθµό ατόµων.  

 
• Τα παιδιά εκτίµησαν ότι το µοναδικό παράγοντα που θα ήθελαν να βελτιώσουν 

αν επαναλάµβαναν µια τέτοια διαδικασία ήταν ο χώρος στον οποίο 
πραγµατοποιήθηκε το “Science Fair” διότι έκριναν ότι ήταν ανεπαρκώς 
ευρύχωρος.  

 
• Γενικά χαρακτήρισαν την όλη διαδικασία σαν µια «υπέροχη, πρωτόγνωρη και 

µοναδική» εµπειρία απόκτησης γνώσεων και άσκησης και προβολής των 
δεξιοτήτων τους για την οποία µια µαθήτρια χαρακτηριστικά γράφει. «Αν και 
είχα κάνει προσπάθειες να φανταστώ πως θα ήταν το αποτέλεσµα, το τελικό 
αποτέλεσµα ήταν ακόµη καλύτερο - ήταν πέρα από κάθε φαντασία». 

 
 
Συµπεράσµατα 
 
Όπως γίνεται φανερό από τα αποτελέσµατα της ανάλυσης των δεδοµένων τα παιδιά 
απεκόµισαν από το “Science Fair” οφέλη σε διάφορους τοµείς όπως ο γνωστικός, ο 
συναισθηµατικός και ο τοµέας των δεξιοτήτων. Τα παιδιά µυήθηκαν σε 
επιστηµονικές διαδικασίες και πρακτικές, απέκτησαν γνώση διάρκειας, αισθάνθηκαν 
ενθουσιασµό και ικανοποίηση, βελτίωσαν την αυτοπεποίθησή τους, βελτίωσαν τη 
δεξιότητα επικοινωνίας, δηµιούργησαν θετικότερη στάση προς τα αντικείµενα των 
ΦΕ, υιοθέτησαν ένα διαφορετικό τρόπο εργασίας και ανέπτυξαν πνεύµα συνεργασίας.  
Το τελευταίο συνεισέφερε σηµαντικά και στην κοινωνική τους µάθηση µια και τα 
παιδιά έµαθαν από τις µεταξύ τους αλληλεπιδράσεις.  Όµως, αν συνθέσουµε τα 
στάδια µέσα από τα οποία πέρασαν και βίωσαν ενεργά τα παιδιά για την επίτευξη των 
στόχων, οδηγούµεθα στο πιο σηµαντικό απόκτηµα αυτής της προσπάθειά τους, την 
εµπειρία. Αυτή είναι που θα τους µείνει τελικά.  Αυτή η εµπειρία είναι κάτι που θα τα 
συνοδεύει, που θα ανακαλούν και στην οποία θα ανατρέχουν όταν παρουσιάζονται 
συναφή  γεγονότα σε όλη την πορεία της µάθησής τους.     
  
Για την εκπαιδευτικό το “Science Fair” απαίτησε εντατική δουλειά διάρκειας για το 
σχεδιασµό, την καθοδήγηση και την οργάνωση. Απαίτησε επίσης  ανάπτυξη 
συνεργασίας και καλής επικοινωνίας µε τα παιδιά σε όλα τα επίπεδα. Όµως το 
αποτέλεσµα και η ανταπόκριση των παιδιών και του κοινού αποτέλεσαν αξέχαστη 
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εµπειρία και παρείχαν µια ανεπανάληπτη ηθική αµοιβή και αναντικατάστατη 
ικανοποίηση.   
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